1. 钛阀门概述： 

钛是一种具有高度化学活性的金属。但是，它对许多腐蚀介质都呈现出特别优异的耐腐蚀性。原因是钛和氧有很好的亲合力，极易与氧反应而在其表面生成一层坚固而致密的钝性氧化薄膜。在许多苛刻腐蚀工况介质中，这层氧化薄膜十分稳定，较难溶解，即使遭到破坏，只要有充足的氧，也能自行修复而很快重新生成。钛阀门只要是利用钛金属材料在强腐蚀环境中氧化薄膜有很好的稳定性和自钝化能力，这一特性来抵抗多种苛刻工况强腐蚀。钛阀门能否抵抗工作环境介质的腐蚀，关键在于其表面的“钝性氧化膜”本身就有着很好的稳定性。对于高温或PH值较低的还原性腐蚀介质，为提高其“钝性氧化膜”的稳定性，可通过加入缓蚀剂（如空气、水、重金属离子和阴离子等），如钛表面离子改性处理，阳极化处理等方法，来提高“钛”在还原性介质中的耐腐蚀性及表面硬度来满足使用要求。 

2、钛阀门的应用： 

钛阀门在大气、淡水、海水、高温水蒸气中，几乎不腐蚀。 

钛阀门在碱性介质中非常耐腐蚀。 

钛阀门抗氯离子（CL）能力非常强，具有优良的抗氯离子耐蚀能力。 

钛阀门在王水、次氯酸钠、氯水、湿氯气等介质中有很好的耐腐蚀性。 

钛在有机酸中的耐蚀性视介质是否有缓蚀剂而定。 

钛在有机酸中的耐蚀性视酸的还原性或氧化性大小而定。 

钛阀门重量轻（比重4，507）机械强度高，广泛应用航空、军工领域。 

钛阀门由于它的性价比高，能抵抗多种腐蚀介质的侵蚀，在民用耐腐蚀工业输送管线中，可解决不锈钢、铜或铝材料阀门难以解决的腐蚀问题。具有安全、可靠、使用寿命长等优点。广泛应用于氯碱工业、纯碱工业、制药工业、化肥工业、精细化工业、纺织纤维合成和漂染工业，基本有机酸和无机盐生产，硝酸工业等。 

3、钛阀门选用注意事项： 

钛阀门不宜用于浓度＞98%或含＞6%游离子NO2的红烟硝酸。 

钛阀门不宜使用在含水量低于1，5%的干氯气中，纯氧（PO2）中会发生自然爆炸。 

钛阀门对含有氢的腐蚀介质，除考虑腐蚀外，应充分重视氢对钛阀门氢脆的危害性。 

钛阀门要充分考虑在腐蚀介质中的点缝隙及应力腐蚀倾向。 

钛阀门材料选用时，要充分考虑工况腐蚀介质的工作温度、介质组成成份、各成份浓度、含水量等四个方面，要特别考虑钛阀门在工况介质中出现点缝隙及应力腐蚀倾向，自然爆炸，重视因各种原因使钛吸氢产生氢脆等灾难性破坏因素。严禁钛阀门在可能出现以上破坏的工况环境中使用。 

1、镍阀门概述 

镍及镍基合金耐蚀阀门耐工况介质腐蚀针对性强，应用性价比高被广泛应用于化学、石油化工、冶金、原子能、海洋开发、电厂脱硫等工业领域输送管线控制系统中，解决一般的不锈钢和其他金属、非金属材料无法解决的腐蚀问题，保证管线控制阀门在极苛刻腐蚀介质中长期安全、可靠、稳定运行。是耐蚀金属材料阀门非常重要的一类。镍及镍基耐蚀合金阀门有：纯镍耐蚀阀门、镍铬合金耐蚀阀门、镍铜合金耐蚀阀门、镍钼合金耐蚀阀门、镍铬钼合金耐蚀阀门。 

2、镍及镍基耐蚀阀门的耐蚀特点和应用 

纯镍耐蚀阀门： 

常用典型材料：NI201 铸件牌号：CZ-100 

耐蚀特点：在所有浓度和温度下的苛性碱溶液中十分耐腐蚀、且抗碱裂性能优异。主要应用于高温浓碱腐蚀介质工况。 

镍铬合金耐蚀阀门： 

常用典型材料：Incocel600(0Cr15Ni75fe)Inconel690(0Cr30Ni60Fe10) 

耐蚀特点：在高浓度氯化物溶液中有很好的耐应力腐蚀性能，特别是Inconel690在高温水或含有NaOH的高温水中有着非常优异的抗应力腐蚀性能.广泛应用于高温水、高温碱溶液腐蚀工况及核动力轻水堆高温水腐蚀工况。 

镍铜合金耐蚀阀门：亦称蒙乃尔系列合金（Monel）阀门 

常用典型材料：Monel400\Monelk500 铸件牌号：M35-1 

耐蚀特点：具有优良抗还原性酸介质。特别是在高温氟化氢气体和氢氟酸溶液中有优良的耐蚀性，耐任何浓度氢氟酸溶液的腐蚀。主要应用于高温氟化氢气体和氢氟酸溶液工况。 

镍铬钼合金耐蚀阀门：亦称哈氏特罗依C系列合金阀门 

常用典型材料：Hastelloy c(0Cr15Ni60Mo16W4)铸件牌号CW-12M、CW-7M 

Hastelloy c276(00Cr15Ni60Mo16W4)铸件牌号CW-6MC 

耐蚀特点:在含有F-\CL-等离子的氧化性酸中,在含有氧化剂的还原性酸中,在氧化性酸加还原性酸的混酸中,在湿氯和含氯气的水溶液中,都有良好的耐蚀性.其突出特点是在强腐蚀的氧化性和还原性酸介质中具有优良的耐蚀性. 

镍钼合金耐蚀阀门:亦称哈氏特罗依B系列合金阀门 

常用典型材料:HastelloyB(0Mo28Ni65Fe5V\00Mo28Ni65)铸件牌号:N-12MV、N-7N 

耐蚀特点：在盐酸、硫酸、磷酸等还原性酸介质中有良好的耐蚀性。特别在盐酸中耐蚀效果最突出。
